

時評

完善法治手段 禁蒙面遏暴力

因應示威者違法暴力問題持續不斷且持續升級，政府宣布引用《緊急法》及訂立《禁止蒙面規例》（下稱《禁蒙面法》），今日零時起實施。特首林鄭月娥昨表示，我們必須盡一切努力立即遏止暴力，挽救香港的現在、挽救香港的未來。眾所周知，香港當下處境非常嚴峻，透過《禁蒙面法》止暴制亂，絕對有其必要。蒙面的黑衣暴徒四處破壞公物、襲擊他人，已屆肆無忌憚地步，港鐵既有數百計的閘機、閉路電視等被毀，不同意見人士以至警員受襲更是司空見慣，日前還有學生因襲擊而須開槍制止。暴徒每每能夠逍遙法外，蒙面行事正是阻礙警方執法，以至法治無法彰顯的一大主因。有見及此，要求制訂《禁蒙面法》的聲音日

益高漲，政府亦在深刻考量後予以回應，作出這個林鄭形容為「不容易但負責任」的決定。必須釐清，引用《緊急法》，如林鄭言不代表真箇進入緊急狀況；政府引用這條條例，目的乃為訂立《禁蒙面法》。一般來說，立法會才是制訂法律的場所，但由於目前仍處休會期，加上立法程序煩瑣，所謂遠水不能救近火，無法即時應付今日香港困局，故當局不得不援引《緊急法》的法律授權。事實上，即使《緊急法》實施了，市民所享的自由、人權，包括言論自由、和平遊行示威權利均不受影響，《禁蒙面法》僅僅針對集會遊行時不能蒙面而已，除此以外基於宗教、醫學、工作專業等理由蒙面則獲豁免，換言之，一般市民可謂完全不受影響。畢竟，沒有治安基礎，何談自由、人權？過去市民已親歷「暴徒治港」的亂象慘況；唯有法治重新彰顯，市民方可重享香港法律所保障的自由、人權。尤其是許多西方民主國家亦早已設立《禁蒙面法》，當地人民又有何質疑自由、人權受損？除非雙重標準及故意縱容包庇蒙面犯罪，否則根本不應非議新法。

坊間對《禁蒙面法》的顧慮，更多在於質疑實際效果。的確，立法不等於一勞永逸，現在香港所面對的最大困境，就是許多法律均無法執行，警方難以拘捕刑毀傷人者；《禁蒙面法》的一大目的，正是完善補充相關法治手段，不容暴徒繼續逃避罪責之下及躲開法律制裁。事實上，政府在應對暴亂時，由始至終都一直依法而行，遵從既定法治手段來止暴制亂。有激進示威者不滿立法而群起上街甚

至公然蒙面，或許在所難免；不過，新法規多少定能發揮阻嚇作用，而隨着有暴徒因蒙面被拘數字上升，相關效果更必進一步放大。始終，若然示威和平進行、沒有訴諸違法暴力，示威者又何須蒙面？根本不必擔心警員執法！無論如何，《禁蒙面法》肯定有助捍衛法治、加強執法，繼而有助香港早日止暴制亂。觀乎市場反應，昨日港股縱然下跌289點，但很大程度只是隨外圍回落，跌幅亦難以言多，整體金融市場也維持穩定，顯示投資者沒將《禁蒙面法》視為洪水猛獸，沒有相信反對派的危言聳聽。只要暴徒停止一切違法暴力抗爭，《禁蒙面法》自可備而不用——相信這是大家共同盼望的結果。

香港商報評論員 李明生

禁蒙面法助港返正軌

新界青聯智庫

智庫爭鳴

暴徒衝擊香港各區的情況自6月起持續至今。為求破局，不少人出謀獻策，當中政府已開始走入社區與市民對話，雖然暫時不被看好，卻也可能是長遠解決問題的手法之一；此外，也有不少人漸漸發現及研究，四個月來越來越兇狠的示威者的勇氣所在，是在於蒙面後執法者根本難於辨認，因而無法無天，為所欲為。相反執法人員卻投鼠忌器，必須公平公正公開執法的他們，因捕捉暴徒而被不停放到網上批鬥起底，處在下風。如果暴徒脫下口罩，便立即失去其瘋狂戰意，只能束手就擒。有指蒙面後異常兇狠的原因，也有可能源於蒙面後在心理上會自視為異於常人，信心膨脹。有鑑於此，為了止暴制亂，政府決定立「禁蒙面法」，讓香港重回正軌。

「禁蒙面法」其實絕非為對付香港示威者而獨創，也非獨裁者的鎮壓手法。相反，「禁蒙面法」早成為盲反人士口中最認可的所謂「國際標準」，因為包括美國部分州份、加拿大、德、法等國，皆先後針對示威者的不法及危害社會行為而制訂「禁蒙面法」，可見這絕對是保障國家、社會及市民安全的重要法例和手段。當然，「禁蒙面法」也不會禁止所有市民都蒙面，例如只會禁止市民在示威中蒙面，或在公眾場所中蒙面等，主要按該國或該地的實際情況而定，絕非一刀切剝奪所有人的基本權利。可能有人會說，「禁蒙面法」會影響市民自由，筆者在某程度上也表示同意，不過，蒙面暴徒已長久地以不同程度干擾市民自由，威脅市民的生命和財產安

全。事實上，如果一個人行得正、企得正，又何須蒙面？與蒙面的自由相比，筆者相信絕大多數的市民也必然認同，自己每天出外行動的自由和安全必然更重要；而且，如果說「禁蒙面法」剝奪市民自由，暴徒及盲反派何不細想這種自由被剝奪的始作俑者為何？我們市民的自由，便是被這些盲反派給一層一層地剝奪！當盲反派指，若「禁蒙面法」在香港提出之後必會圍堵立會，便知道「禁蒙面法」必是打倒暴徒此妖蛇的七寸。故若希望止暴制亂、重回正軌，政府、立法會議員及市民必定不能再錯失機遇。當然，這項立法所帶來的衝擊估計將前所未有，不過與香港社會和市民的長遠利益相比，大家必須一鼓作氣，不可畏首畏尾。

港事講場

10月1日，香港經歷最暴力的一天。暴徒升級行動，在各區大肆縱火破壞、打砸店舖、毀壞公共設施、投擲汽油彈，更刻意針對警員進行暴力攻擊，手段兇狠血腥，有警員被打至血流披面，須朝天開槍，嚇退暴徒；在荃灣，一名暴徒在攻擊警員時，遭警員被迫以實彈射傷胸口，所幸傷者送院治療後情況穩定。事件顯示，香港的暴亂已經走向失控，外界最不想見到的人命傷亡，隨時可能出現。

夏言冰

警員依法制暴

暴徒毫無底線的暴力行動，愈來愈明顯地呈現出恐怖主義特徵。任由暴力持續，香港只有死路一條。整體社會若不想香港陷入萬劫不復的境況，必須毫不含糊地與暴力切割，共同止暴制亂。遺憾的是，事到如今，仍有人對暴力寬容，為暴徒辯護，例如有聲音一味質疑和非議警員開槍行為，諸多說詞，轉移視線，模糊暴力，根本是在姑息養奸。這裏需要講清楚，以正視聽。

非議一，警員不應開槍。任何一個不帶偏見的人，通過觀看事發時的多個片段，可以清楚見到的是，當時有一名警員倒在地上，而且正被一大批暴徒圍毆，另一名警員趕過來救人，舉槍阻嚇襲擊者。此時一名暴徒繼續衝上前用鐵通打向警員，而該警員是被攻擊後才開槍。沒有暴徒襲擊，也就不會有開槍事件，警員在生命受威脅的情況下迫不得已自衛還擊，何錯之有？更何況當時場面極度混亂，若有人搶槍，後果更不堪設想。有因才有果，對暴徒率先縱火、毆門、破壞港鐵設施、襲擊、投擲汽油彈視而不見，從不譴責，反而質疑警員依法止暴制亂，這完全是睜眼說瞎話。

暴徒要為所作所為負全責

非議二，中槍的是學生，還只是孩子，稚子何辜。但現實是，這名將自己遮掩得嚴嚴實實，揮舞着鐵通向警員瘋狂攻擊的男子，當時所做是暴徒的行為，面對暴徒，要求警員在危急關頭，現場辨明其是男是女，是青年還是長者，在讀書還是工作，再考慮採取什麼樣的行動，是很奇怪的邏輯。事實上，若不是該暴徒中槍倒地，無法逃走而被揭露身份，誰又知道他是荃灣何傳耀紀念中學的中五學生。而學生的身份，並不是可以肆意違法犯罪而免於受到懲處的許可證，也不是可以將暴力合理化的理由。此外，作為一個18歲的成年人，他應該知道自己在做什麼，也必然要為自己的所作所為負上全部責任。

非議三，為什麼不向手腳位置開槍。警方的解釋很清楚，警員在電光石火間受近距離襲擊，因感到自己及戰友生命受威脅，採取開槍制止的行動，而有效又有目的，就要打中對方，打手腳有可能打中無辜市民，因此要打中心最大面積（軀幹）。

警員開槍事件是一面照妖鏡，面對暴徒無底線的暴力行徑，有人一再質疑、抹黑、攻擊「以武制暴」的警方，將關注點聚焦在警員身上的罪行卻輕描淡寫或乾脆不提，或是大打同情牌，很明顯是在轉移公眾的視線，為暴徒打掩護。這般默許暴力失控，縱容暴力的行為是極為不智和危險的，若任由暴徒劫持社會，只會讓香港朝着最壞方向發展，出現最悲慘的結果。



荃灣開槍案現場，暴徒使用可致命武器。



除口罩去魔咒

周彤

圖評

現時，黑衣、黑口罩已成反修例風波的抗爭符號，今天啓動的「禁蒙面法」規定，集會中不可以蒙面，包括戴口罩，如此對於止暴制亂，饒具意義。事實上，黑衣人戴着黑口罩隱藏身份，大大妨礙警方執法，而滿城黑影憧憧，對於市民的心理也是一種威脅。不敢再戴黑口罩，起碼令暴徒心理上對法律產生畏懼，行動自然也沒那麼放肆。戰爭之道，攻心為上，一條條例可以瓦解黑衣人的鬥心，自然值得支持。即使兇狠的暴徒仍然堅持戴黑口罩，但已可成為警方執法的目標；一般人不敢再戴，則可解除黑口罩對全城的壓力。且看規例實施後，會有什麼成效。

觀盛典 思香港

全國政協委員、香港島各界聯合會常務副理事長 葉建明

參政議政



參加包括慶祝新中國成立70周年紀念大會國慶閱兵和群眾遊行等一系列國慶慶祝活動，集中感受國家的發展進步和民衆的精神面貌，感受到歲月靜好、寧靜祥和的寶貴，感受到國家強大帶來的自豪和自信，對國家未來充滿信心。國家繁盛富強多歡笑 國慶閱兵和群眾遊行是新中國70年走過道路的縮影，是中國成長故事的形象展示。閱兵式展示中國自行製造的新式尖端武器是中國步入強大的體現，更是中國希望保障發展成果與和平環境，乃至保障14億中國人利益的堅強決心。這是中國從百年苦難中得出的教訓。積貧積弱會被欺負，當年列強侵略中國的歷史絕對不能重演。觀察中國的進步發展，人民的精神面貌是最好的窗口。過去中國被稱為「東亞病夫」，但今天這個令國人取譽的帽子早已經被扔到太平洋裏了。從上午的群眾遊行，到晚上的4萬人狂歡，展現出一種輕鬆歡快的氣氛，人人臉上洋溢著发自内心的歡笑。「自由、生動、歡愉、活潑」——這是今天中國人精神面貌煥然一新的縮影。如果我們到現實環境中走一圈，同樣能看到：公園裏健身的大叔大爺、跳舞的「中國大媽」，他們的歡愉和幸福溢於言表；校園內學生的拼

搏努力，工廠裏員工的精益求精……中國人完全有理由為今天感到歡欣和自豪、自信。新中國成立70年，是中國人幸福獲得感不斷成長的年代。國民生產總值70年增長了1105倍，人均增幅418倍（當年8億人口，如今接近14億）。今天中國已經成為世界第二大經濟體，我們這個世界上人口最多的國家正在實現全面脫貧。這些數據無論是依歷史座標進行縱向看，還是按照全球現狀橫向比，都是一個偉大的奇蹟。要說中國獲得成就的原因，那其中一個就是以經濟建設為中心工作，以民生改善為出發點，「人民對美好生活的嚮往，就是我們的奮鬥目標」。今天的中國，正在朝幼有所育、學有所教、勞有所得、病有所醫、老有所養、住有所居、弱有所扶的目標，而且，幾乎是每年都會上一個新台階。這正是中國政府、執政黨得到民眾擁戴和支持的根本原因。即使中國還有不少需要改善的地方，但誰也無法否認，中國的盛世已如願而來，我們距離中華民族偉大復興的目標越來越近。

香港暴亂不止令人憂

但把視線轉到香港，看到的卻是另外一種令人心悸的畫面。同是10月1日，當全國民眾共同歡慶國慶佳節的時候，香港的黑衣暴徒卻在港九新界各處挑起戰火，發動暴動。他們攻擊警察，毆打不同意見者，多處放火，破壞各種公用設施和公司財產，破壞商舖，進一

步升級暴力。全天超過40個港鐵站關閉，數十個商廈停業，民衆正常生活受到極大影響，自由表達意見遭到暴力對待，市民的節日和歡樂氣氛也被他們破壞殆盡。據媒體報道，僅僅是因為暴亂而被迫關閉的商廈，損失就達到1億多。對比是殘酷的，但也是醍醐灌頂。內地是寧靜祥和，歡樂喜慶；而香港卻是暴亂不止，人心不安。哪一個更進步，哪一個更反人類，哪一個令市民擔憂恐懼，哪一個是市民嚮往的自在舒心，一目了然。香港市民需要清醒地想一想，動蕩4個月，黑衣人的目的究竟為何？祖國日益強大，香港融入祖國不可避免，這是香港發展和港人前途命運必然的選擇。香港的殖民歷史是中國苦難史的一部分，隨着國家的強大發展，100多年前鴉片戰爭令中國戰敗並被迫割讓香港的年代已經一去不復返。某些做「港獨」白日夢的人，必會成為秦檜那樣的歷史小丑。而那些策劃香港暴亂、鼓勵青年參與暴力的人，想通過香港的動蕩搞亂國家，令國家發展停滯的圖謀，在日益進步、強大的國家面前也必不能得逞。習近平主席在慶祝新中國成立70周年紀念大會上明確表示，「將堅持和平統一、一國兩制」方針，保持香港、澳門長期繁榮穩定。這是中央政府的堅定承諾和決心，也令更多港人獲得信心。如果有更多港人看看今年閱兵和群眾遊行展現的國威、軍威，展現的幸福祥和，如果他們能認真思考香港的前途，並且坐言起行，圍繞在「一國兩制」大旗下，香港燦爛輝煌的明天終究會回來的。